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Rats-Protokoll 
über die X. (ausserordentliche) Sitzung des Gemeinderates der Stadt Steyr, am 30. Mai 1879. 
 
Gegenwärtig: 
 
Der Vorsitzende: Vice Bürgermeister Gustav Gschaider. 
 
Die Gemeinderäte: 
 
Franz Breslmayr 
Josef Peyrl 
Georg Pointner 
Dr. Johann Hochhauser 
Carl Holub 
Leopold Putz 
Leopold Huber 
Josef Reder 
Johann Redl 
Anton Jäger von Waldau 
Anton Landsiedl 
Franz Schachinger 
Wenzl Wenhart 
Anton Mayr 
Franz Wickhoff 
Matthias Perz 
 
Schriftführer: Gemeinde Sekretär Leopold Ant. Iglseder. 
 
Beginn der Sitzung 11 Uhr Vormittags. 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, konstatirt die Anwesenheit der zur Beschlußfähigkeit 
erforderlichen Anzal von Gemeinderats-Mitgliedern und bezeichnet sohin als die traurige 
Veranlaßung für die Einberufung der heutigen Sitzung des am gestrigen Tage erfolgte Ableben des 
allverehrten Bürgermeister Herrn Moriz Crammer. Im Jahre 1870 in den Gemeinderat berufen, sei er 
im Jahre 1871 zum Vice-Bürgermeister und im Jahre 1873 zum erstenmale zum Bürgermeister gewält 
worden; als solcher sei er demnach nahezu 6 Jahre im Amte gewesen, und dürfte die Gemeinde 
Vertretung dessen Tätigkeit in dieser seiner Stellung die volle Anerkennung zollen. Ein Beweis, daß 
sein Wirken auch von den Oberbehörden in dieser Beziehung als ein richtiges gewürdigt worden sei, 
liege darin, daß er anläßlich der im Jahre 1876 erfolgten Auflösung des Gemeindeamtes von der 
Regierung zum Kaiserlichen Commissär ernannt worden sei, als welcher er nahezu 5 Monate 
funktionirt habe. Er habe damals über diese seine Tätigkeit als Commissär dem Gemeinderate einen 
Rechenschaftsbericht erstattet und sei ihm von demselben auch für sein Wirken in dieser Periode der 
Dank ausgesprochen worden. Er fürchte daher keinen Widerspruch zu finden, wenn er die Meinung 
ausspreche, daß man einem Mann, der durch eine lange Reihe von Jahren sich so viele Verdienste um 
die Gemeinde erworben, auch die letzte Ehre von Seite der Gemeinde Vertretung erweisen solle, 
daher er beantrage, daß der Leichen Condukt auf Kosten der Gemeinde veranstaltet werde. 
Der Antrag des Vorsitzenden wird mit lebhafter Zustimmung zum Beschluße erhoben. 
 
GR Wickhoff stellt den Antrag, es sei ein Comité niederzusetzen, welches die Durchführung dieser 
Feierlichkeit in die Hand nehme. Dieser Antrag wird angenommen und wird dasselbe aus dem Vice-
Bürgermeister als Vorsitzenden, den Gemeinderäten Mayr und Pointner und den Herrn Wilhelm Klein 
und Franz Tomitz zusammengesetzt. 



GR Wickhoff stellt den weiteren Antrag, es sei der Vice-Bürgermeister zu ersuchen, der hinterlaßenen 
Wittwe im Namen des Gemeinderates dessen Beileid auszudrücken. 
Beschluß nach Antrag. 
Der Vorsitzende erklärt, sich diesem Wunsche zu unterziehen, und beantragt nunmehr dem 
Verblichenen, die Anerkennung für sein Wirken als Bürgermeister durch Erhaben von den Sitzen zu 
votiren. 
Die Versammlung erhebt sich. 
 
Sohin erklärt der Vorsitzende die Sitzung für eine vertrauliche, in welcher einstimmig beschloßen 
wird, in Anerkennung der hervorragenden Verdienste des Verblichenen um die Gemeinde seiner 
Wittwe, da selbe nicht pensionsberechtigt, und die zurückgelassenen zahlreichen Kinder meist 
unversorgt sind, eine Abfertigung im Betrage von 1000 fl zalbar in 2 Raten à 500 fl zu gewären, wovon 
die erste Rate derselben sofort, und die 2. nach 2 Monaten auszufolgen wäre. Weiters bemerkt der 
Vorsitzende, daß die für heute Nachmittag anberaumte Sitzung mit Rücksicht auf den Tod des 
Bürgermeister nicht abgehalten, sondern für den 6. Juni anberaumt werden wird. Schließlich ladet 
der Vorsitzende die Mitglieder des Gemeinderates zur Teilname zu dem morgen stattfindenden 
Leichenbegängnisse, sowie zu dem am 4. Juni abzuhaltenden Requiem für den Verblichenen ein, 
wozu sich in Corpore rechtzeitig im Gemeinderatssaale zu versammeln wäre. 
 
Hienach wird die Sitzung um 11 1/2 Uhr Vormittags geschlossen. 
 
Josef Peyrl 
Franz Schachinger 
Gustav Gschaider 
L.A. Iglseder 
Schriftführer 


